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七年级历史下册 | 同步训练
《隋唐统一与灭亡》过关练习题
知识考点1：隋的统一
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1、《隋朝其实很有趣儿》一书以幽默的文字、独特的观点，还原了一个真实的隋朝。下列说法能还原真实隋朝的是（ A ）

A.581年杨坚建立隋朝

B.杨坚就是隋炀帝

C.隋灭掉北周，统一全国

D.隋文帝在洛阳建都
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2、如图含嘉仓是隋朝在洛阳修建的国家粮库。经考古发掘，该遗址面积40多万平方米，有数百个粮窖。隋文帝末年，国家储备的物资和粮食可以供应全国五六十年。这说明隋朝（ B ）

A.北方仍然是全国的经济重心

B.社会经济得到较大发展

C.社会财富都集中到国家手中

D.贫富分化加剧导致灭亡
3、杨坚以其卓越的政治才能和深远的历史眼光，结束南北朝时期的分裂局面，建立短暂而辉煌的隋朝，以下哪张图是杨坚的画像（ A ）
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4、隋的统一，结束了长期分裂的局面，顺应了统一多民族国家的历史发展大趋势。隋朝实现全国统一的时间是（ B ）
A．581年
   B．589年
    C．605年
    D．618年
知识考点2：开通大运河
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5、下图为西汉与隋朝京畿地区（国都及附近地区）的示意图。与西汉相比，隋朝京畿地区的变动主要是由于（ C ）

A．科举取士制度创立

B．政治清明国力强盛

C．隋朝大运河的开凿

D．国家统一社会稳定

6、为了巩固统治，隋炀帝命人开凿了贯通南北的大运河。大运河的中心是（ B ）

A.长安　　　B.洛阳　　　C.涿郡　　　D.余杭

7、(唐) 杜佑《通典》记载：“西通河洛，南达江淮⋯⋯其交、广、荆、益、扬、越等州，运漕商旅，往来不绝。”材料反映大运河的开通（ C ）

A．实现了南北方统一
  B．有利于中外经济往来

C．加强了南北地区联系
D．加速了隋朝的灭亡

8、“当时纵无隋炀帝，也要有人开辟一条沟通南北的新河道的。”这一论断反映了隋朝大运河的（ D ）

A．连接了南北五大水系
B．耗费了大量的劳动力

C．是隋炀帝享乐的结果
D．符合时代发展的需要
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9、如图为隋朝大运河示意图。读图可知，隋朝大运河的中心①是（ A ）

A．洛阳
    B．涿郡
   C．江都
   D．余杭

10、2024年是中国大运河申遗成功10周年。由隋炀帝主持开凿贯穿南北的大运河，其中心在（ B ）

A．涿郡
   B．洛阳   
C．扬州   
D．余杭

知识考点3：开创科举取士制度

11、古诗云“喜中青钱选，才高压俊英”(注:“青钱选”比喻科举考试时文章写得好，每次都被选中)。这说明科举制在选官上注重（ D ）

A.血缘　　　B.品德　　　C.门第　　　D.才学

12、陈旭麓说:“在当时的条件下，这是一大发明。这种制度提供了布衣(平民)可以做宰相，可以为公卿，可以参政的机会。”这种制度是（ C ）

A.分封制　　　B.郡县制      C.科举制　　　D.察举制

13、有学者认为，“它(科举制)是唯一没有被动摇过基础的制度，是在权威一再崩溃和颠覆中唯一能维持全面而广泛影响的制度”，“中国竞争性文士考试制度是该国特有的制度，并持续了一千多年”。材料表明科举制（ C ）

A.有利于选拔社会人才      B.可以推动教育发展

C.具有稳定性和延续性      D.能够防止政权覆灭

14、创新是推动社会发展的不竭动力，中国古代历朝特别注重制度创新。下列关于对中国古代制度创新的理解正确的是（ A ）

A．隋朝开创科举取士制度
    B．唐朝建立行省制度

C．元朝实行保甲法
         D．乾隆帝废除丞相制度

15、“朝为田舍郎，暮登天子堂。”说明隋朝开创的科举取士制度（ B ）

A．使儒家学说被立为正统思想


B．促进了社会阶层的流动

C．直接加强了中央对地方的控制


D．考试题目解释一直以朱熹《四书集注》为标准
16、创新是推动社会发展的不竭动力，中国古代历朝特别注重制度创新。下列关于对中国古代制度创新的理解正确的是（ A ）

A．隋朝开创科举取士制度     
B．唐朝建立行省制度

C．元朝实行保甲法
           D．乾隆帝废除丞相制度

17、从秦朝建立由中央直接管辖的郡县制、隋朝开创科举取士制度和元朝确立行省制度中，我们获取到的有效信息是秦隋元政府（ A ）

A．重视制度创新
B．加强思想控制C．重视文学艺术
D．加强边疆开发
知识考点4：隋朝的灭亡

18、唐朝诗人罗隐在《炀帝陵》一诗中写道：“人郭登桥出郭船，红楼日日柳年年。君王忍把平陈业，只换雷塘数亩田。”这首诗嘲讽的是隋朝的灭亡。隋朝速亡的重要原因是（ C ）

A．隋炀帝三次征辽东
         B．开凿了贯通南北的大运河

C．隋炀帝奢侈腐败的残暴统治
 D．爆发了大规模的农民起义
19、隋朝的灭亡伴随着唐朝的建立，这段历史发生在（ C ）

A．581年
B．589年
C．618年
D．626年
20、“父母不保其赤子，夫妻相弃于匡床，万户则城郭空虚，千里则烟火断灭。”材料中所描述的隋末这一社会状况出现的最根本原因是（ B ）

A.国家长期分裂      B.统治者的残暴统治

C.持续的自然灾害    D.外族的大规模入侵

21、以下资料可以用于研究（ A ）

	①在长安、洛阳两都和地方广设仓库，如含嘉仓是当时最大的国家粮库，积储丰富

	②每月役使200万人营建洛阳，征调一百多万民工修建大运河，三征高丽


A．隋朝的兴亡
B．隋朝的灭亡  
C．唐朝的兴亡  
D．唐朝的灭亡
22、“当父母的保护不了他们的孩子，夫妻之间被迫分离，拥有万户的城市现在空空荡荡，千里之内没有人烟。”隋朝出现这种状况的原因是（ A ）

A．隋炀帝的残暴统治
   B．农民起义爆发


C．开创科举取士制度
   D．藩镇割据出现
23、“尽管他在修建大运河、开创科举制方面有重要贡献，但是隋朝的灭亡也与他有着重大的关系”这句话描述的是（ D ）

A．宋太祖
  B．唐太宗
  C．隋文帝
  D．隋炀帝
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C．隋朝大运河的开凿
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6、为了巩固统治，隋炀帝命人开凿了贯通南北的大运河。大运河的中心是（ B ）

A.长安　　　B.洛阳　　　C.涿郡　　　D.余杭
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   C．江都
   D．余杭
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知识考点3：开创科举取士制度

11、古诗云“喜中青钱选，才高压俊英”(注:“青钱选”比喻科举考试时文章写得好，每次都被选中)。这说明科举制在选官上注重（ D ）

A.血缘　　　B.品德　　　C.门第　　　D.才学

12、陈旭麓说:“在当时的条件下，这是一大发明。这种制度提供了布衣(平民)可以做宰相，可以为公卿，可以参政的机会。”这种制度是（ C ）

A.分封制　　　B.郡县制      C.科举制　　　D.察举制

13、有学者认为，“它(科举制)是唯一没有被动摇过基础的制度，是在权威一再崩溃和颠覆中唯一能维持全面而广泛影响的制度”，“中国竞争性文士考试制度是该国特有的制度，并持续了一千多年”。材料表明科举制（ C ）

A.有利于选拔社会人才      B.可以推动教育发展

C.具有稳定性和延续性      D.能够防止政权覆灭

14、创新是推动社会发展的不竭动力，中国古代历朝特别注重制度创新。下列关于对中国古代制度创新的理解正确的是（ A ）

A．隋朝开创科举取士制度
    B．唐朝建立行省制度

C．元朝实行保甲法
         D．乾隆帝废除丞相制度

15、“朝为田舍郎，暮登天子堂。”说明隋朝开创的科举取士制度（ B ）

A．使儒家学说被立为正统思想


B．促进了社会阶层的流动

C．直接加强了中央对地方的控制


D．考试题目解释一直以朱熹《四书集注》为标准
16、创新是推动社会发展的不竭动力，中国古代历朝特别注重制度创新。下列关于对中国古代制度创新的理解正确的是（ A ）

A．隋朝开创科举取士制度     
B．唐朝建立行省制度

C．元朝实行保甲法
           D．乾隆帝废除丞相制度

17、从秦朝建立由中央直接管辖的郡县制、隋朝开创科举取士制度和元朝确立行省制度中，我们获取到的有效信息是秦隋元政府（ A ）

A．重视制度创新
B．加强思想控制C．重视文学艺术
D．加强边疆开发
知识考点4：隋朝的灭亡

18、唐朝诗人罗隐在《炀帝陵》一诗中写道：“人郭登桥出郭船，红楼日日柳年年。君王忍把平陈业，只换雷塘数亩田。”这首诗嘲讽的是隋朝的灭亡。隋朝速亡的重要原因是（ C ）

A．隋炀帝三次征辽东
         B．开凿了贯通南北的大运河

C．隋炀帝奢侈腐败的残暴统治
 D．爆发了大规模的农民起义
19、隋朝的灭亡伴随着唐朝的建立，这段历史发生在（ C ）

A．581年
B．589年
C．618年
D．626年
20、“父母不保其赤子，夫妻相弃于匡床，万户则城郭空虚，千里则烟火断灭。”材料中所描述的隋末这一社会状况出现的最根本原因是（ B ）

A.国家长期分裂      B.统治者的残暴统治

C.持续的自然灾害    D.外族的大规模入侵

21、以下资料可以用于研究（ A ）

	①在长安、洛阳两都和地方广设仓库，如含嘉仓是当时最大的国家粮库，积储丰富

	②每月役使200万人营建洛阳，征调一百多万民工修建大运河，三征高丽


A．隋朝的兴亡
B．隋朝的灭亡  
C．唐朝的兴亡  
D．唐朝的灭亡
22、“当父母的保护不了他们的孩子，夫妻之间被迫分离，拥有万户的城市现在空空荡荡，千里之内没有人烟。”隋朝出现这种状况的原因是（ A ）

A．隋炀帝的残暴统治
   B．农民起义爆发


C．开创科举取士制度
   D．藩镇割据出现
23、“尽管他在修建大运河、开创科举制方面有重要贡献，但是隋朝的灭亡也与他有着重大的关系”这句话描述的是（ D ）

A．宋太祖
  B．唐太宗
  C．隋文帝
  D．隋炀帝
